



教育部发布第十五届“高校辅导员年度人物”名单

常州机电学院教师榜上有名

日前,教育部发布第十五届“高校辅导员年度人物”名单,常州机电职业技术学院机械工程学院辅导员王奇入选。

孙晓璿 陆文杰

在日常生活,他怀有真诚之心

1980年出生的王奇喜欢学习,喜欢看书。走进他的办公室,桌面整洁干净,手可触及的地方摆满了各式各样的书。或许是长期跟学生打交道,王奇与人交谈言语温和儒雅,说起带过的学生他如数家珍,眼里有光。

王奇在辅导员岗位上默默耕耘了14年,在日复一日的教育实践中,他没有躺在舒适区里日渐刻板,而是一直把责任放在心上。在王奇看来,帮助一个学生就是帮助他背后的一个家庭,影响到一个学生就是改变了整个家庭命运,而他百试百灵的“法宝”不外乎真诚二字。

王奇尊重学生、关爱学生,即使面对问题学生依旧会考虑他的自尊需要、肯定他们的长处。“一个班主任,最基本的东西就是爱。尝试着从学生的角度思考问题,在布置任务时多一些建议,少一些命令,定会赢得学生的尊重和认可。”

多年前,王奇刚接手某班时,那个班就像《放牛班的春天》里展现的“问题班级”一样,全班33人中有26人受过处分,吸烟、旷课、打架……受处分对他们来说就是家常便饭,而长辈们也总是将他们贴上标签,遇事多以呵斥惩罚为主。王奇用了很长的时间,耗费了很多心力,一个个坐下来面对面,用有效的疏导和帮扶让这些孩子纷纷打开心结。再结合他们各自的性格特点和能力特长,委派一些班集体的责任与任务。渐渐地,学生违纪越来越少,班级作风越来越好。这之后,王奇不断尝试琢磨,独创了“五层五式”教育模式,强调

从学生自身情况出发,因材施教,针对每个人实际教学教育。再后来,王奇所带的班级每年都被评为校“六无”文明班级,其中不乏省先进班集体。

在祖国边疆,他点燃希望之火

得知此次王奇获奖的消息,他在援疆期间结对学生达尼亚激动地在微信上发来了祝贺:“您不仅在学业上给予我们指导,还在生活上给予我们关怀。感谢有您!一位值得尊敬和学习的老师!”

2020年,作为9名江苏职业教育援疆干部之一,王奇和伙伴们负责组织筹备伊犁丝路职业学院。这是学校第一批援疆干部,要面对什么样的环境、能不能完成任务、如何与当地师生相处……一切都是未知的。

一落地,王奇就展开了针对当地学情的第一手调研:深入基层、了解学生、考察师资……在分析了2564份有效问卷后,王奇接连撰写出10多份调研报告,并组织落实应对措施。“送来再多的新技术、新设备和物资,都没有给他们带来新思想重要。我希望可以为当地留下一支带不走的教师队伍,为以后援疆的同志打好基础。”在援疆的一年半里,王奇为新建学校建章立制,先后起草了10余份规章制度,帮助300多位班主任提升组织管理能力,与当地教师共同研讨科研课题、撰写论文、申报专利。

“他不仅为学校带来了先进的理念和技术,更重要的是,他的奉献精神、工作能力和团队合作精神,激励着更多的人积极投身教育事业,为新疆的美好未来而努力奋斗。”原伊犁丝路职业学院学工处副处长阿布扎·乃斯如拉说。

2023年夏天,王奇带领“格桑花开”筑梦团再次走进新疆开展志愿服务,累计为8000余名学生进行职业启蒙教育,在支教、家访的同时还资助了十余名经济困难学生。“老师就像我的亲哥哥,因为有

他,我的梦想也是当一名老师!”爱跳舞的维吾尔族小姑娘孜拉·扎依尔江这样说道。

在学生身边,他点亮理想之灯

“辅导员的课堂不仅在三尺讲台,还在宿舍、在操场、在活动现场。”在辅导员岗位上默默耕耘了15年,王奇说,他最喜欢与学生待在一起,这样才能找准每个学生的成长“频道”,全心全意为他们解决学习生活之感,“这个年纪的孩子,非常需要有人能理解、帮助,如果我们能把学生工作做好,对社会都是非常有意義的。”

数控0732班的学生曹浩还记得,在毕业择业时,作为班主任的王奇一个不落地找了班里每位同学谈心,“从就业意向摸查、求职技能辅导、心理压力调试各个方面,帮助大家挑选企业,分析利弊。有王老师在,我们都非常安心。”最终曹浩顺利进入企业,一路成长为“龙城工匠”“江苏工匠”“江苏技能状元”,始终践行着在学校学到的工匠精神。

与此同时,王奇还创建了“同心筑梦”辅导员工作室,先后培训1000多名班主任。“王奇办公室的那盏灯,总是我们这层楼最晚熄灭的。在这盏灯下,我目睹了他与学生畅谈人生、与年轻辅导员交流工作经验,也见证了一份份工作管理办法和一篇篇教育管理课题的诞生。”同为辅导员的王自晔向记者介绍,“他不仅是学生成长成才的圆梦人,更是我们年轻辅导员的领路人。”2023年,王奇所带的辅导员团队每人至少取得了一项省级荣誉,这支一专多能、锐意创新的复合型辅导员队伍带领着学生们不断突破、不断成长。

为什么这么拼?王奇说,学生就是他坚定前行的力量,“教育的本质就是爱。在今后的日子里,我会继续坚守立德树人一线育人育心,努力做好大学生的知心人、热心人、引路人。”

常州公交首条人才专线来了

4月24日,常州公交701路、702路首发车满载乘客抵达理想汽车常州基地厂区门口,标志着常州首条公交人才专线正式开通。这是常州武进区精准服务企业人才需求,吸引人才“近悦远来”。

据悉,人才专线着眼于解决理想汽车及沿线企业人才通勤的实际困难,在线路设计上充分对接人才出行习惯和工作生活需求,串联起武进区金凤凰人才公寓、轨道交通1号线、沪宁沿江高铁武进站、武高新工业园区等地,填补了人才公寓与理想汽车厂区、沿线企业之间无直达公交的空白,打通了服务企业人才的“最后一公里”。

这条人才专线分为701路和702路两条公交线路,采用纯电动新能源公交车运行,两元一票制,刷卡优惠,在服务企业人才的同时,也面向沿线市民乘客开放。其

中701路上午7:35由天润花园北始发,经滆湖路、510大道、天润大道、和平路、鸣新路、凤栖路、阳湖路、凤林路、南湖路、武宜路,至谈巷桥。沿途停靠科教城南、地铁沿江城际站、凤林路龙资路三个站。18:10由谈巷桥始发,原路返回。702路上午8:05由天润花园北始发,经滆湖路、510大道、天润大道、和平路、鸣新路、凤栖路、阳湖路、凤林路,至凤林路龙资路。沿途停靠科教城南、地铁沿江城际站两个站点。

当前,作为重点新能源车企,理想汽车正在快速发展。首条公交专线的开通,将为理想汽车及沿线企业的人才提供更加优质、高效的出行体验,大大缩短通勤时间。同时也传递出有求必应的人才服务理念,吸引更多优秀人才来常州、来武进工作、创业。

焦运宣 葛小林

人才住房资助再“上新”
补贴款直接用作购房首付款

“我在手机上点了点,一眨眼手续就办好了,这个新政真是及时雨啊。”近日,青年人才于哲成提到常州市住房资助新政策时高兴地表示,5万元购房补贴款直接用作房子首付款,让他手头多了一些流动资金,减轻了还贷压力。

于哲成去年本科毕业后来到常州市某企业工作,今年打算买房,根据常州市青年人才住房资助政策,他可以享受5万元购房补贴。4月19日,他得知常州市青年人才住房资助政策有了新变化,可以申领使用购房补贴券直接用于购房首付。正好此前他看中了大和玖越一套新房,4月20日,他与开发商签了协议,点开“我的常州”App,依次进入“人才公寓-公寓服务-购房资助券”,几分钟的工夫,他的5万元补贴就充抵完成了。

“这个政策太及时、太方便了!”于哲成说,他的新房总价300多万元,在父母的帮助下凑了65万元首付,房子今年底就要交付,拿房、装修、还贷,经济压力有点大。这下充抵了5万元,他手头宽裕了不少。

记者获悉,4月18日,常州市住建局上线了购房补贴用作首付款的信息系统,青年人才可登录“常州住房”或“我的常州”

App进行查询和办理,抵扣可用于购买新建房屋,不限房源,以缓解青年人才购房首付款支付压力。为提高知晓度,常州市住建局向全市开发企业推送政策公告,并协同市人社局向享受资助的人才推送信息。新政策一经推出十分火爆,住建部门每天都会接到200多个咨询电话。

为最大力度引进人才,2021年1月,常州推出青年人才生活居住双资助政策,并不断调整政策力度,去年1月1日后企业新引进博士,购房资助提高至30万元,硕士和高级技师提高至8万元,全日制本科生和技师提高至5万元,还放宽了人才贷款支持,不再受限于毕业时限、工作单位及青年人才生活居住双资助资格认定。

同时,常州积极推进租房资助“非申即享”,打通“人才公寓在线”系统和租房资助补贴系统,青年人才通过“常州住房”或“我的常州”App申请入住人才公寓,授权协查社保、学历等信息,符合条件的,就可直接享受租房资助。

据悉,常州住房资助政策实施以来在引才聚才方面发挥了积极作用。截至目前,常州全市累计发放购房资助3331人,发放租房资助15.6万人次。李佳 张敏



画说常州

“萌”禽误入校园

4月24日上午,常州交通技师学院汽车公园来了个特别的访客——一只憨态可掬的猫头鹰幼崽。它呆头呆脑地趴在地上,似乎还不具备飞翔的能力。学院师生们发现后迅速行动起来,积极与淹城野生动物园取得联系,寻求专业人员的帮助。经动物园工作人员初步判断,这只猫头鹰可能是珍贵的雕鸮或黄嘴角鸮幼鸟,均属于国家二级保护动物。随后,淹城野生动物园工作人员将这只猫头鹰接走,进行妥善救助与安置。

丁乐恒 葛小林/文 通讯员供图

长三角与珠三角双向对开快速货物列车开行

4月24日,满载汽车零部件、有色金属线等货物的X8719快速货物列车从南京铁路物流中心常州站东货场驶出,带着12节50英尺集装箱驶往广东石龙。这是继长三角铁路“4.11”调图,常州开往广东石龙的首趟快速货物列车,意

味着长三角与珠三角双向对开快速货物列车正式开行。

“常州作为制造业大市,很多企业生产物资、销售产品等,物流运输需求大。以往通过公路运输,常州至石龙需要耗时35-40小时左右。而通过铁路运输,常州至石

龙只需28小时,石龙返回常州耗时更少,只要26.5小时。而且铁路运输时间准点发车,准时可控,运输成本也比公路运输节省15%左右。”常州站东货场相关负责人介绍说。

邓文君 葛小林

戒指卡手上门求助,金坛消防快速摘除

4月23日中午,金坛区薛埠专职消防救援队有群众上门求助。经询问得知,一名聋哑残疾老人手指被戒指卡住,在家属的陪同下向消防员寻求帮助。

救援队接到求助后,立即将老人接引进站内。经检查发现戒指卡在了老人左手食指的第三关节处,手指已经肿大发生变形。查明情况后,消防员立即使用戒

指切割工具将戒指切断,再用钳子掰开戒指,最终成功摘除。

金坛消防提醒广大市民:如果戒指卡住手指,不要盲目拉拽。可先将手放入冷水中浸泡,再用食用油将手指润滑后,轻轻转动戒指试着取下。如果无法自行取下,请及时向消防求助,避免身体受到更大的伤害。

通讯员 张宽善